

# 感恩担当向未来 踔厉奋发新征程

## 华东师范大学松江实验高级中学举行 2023 届高三学生十八岁成人礼



他们提前为孩子准备了装满回忆与祝福的“一封家书”，这是一份给予孩子独一无二的成年礼物。全场进行了家书转交活动，全体高三学生打开家书，用心感受父母的真情。高三(5)班于梦凡、沈媛媛同学，高三(11)班李圣琦、黄艺同学用原创诗朗诵回忆过往，感恩无私的亲情与可敬的师恩。活动环节丝丝入扣，仪式感满满，动情的氛围深深温暖与感动着每一个人。

### 师生情谊，携绵长温暖

为祝贺学生十八岁成人、激励学生高考最后冲刺，导师们也提前为同学们准备了装满鼓励与期许的“导师明信片”，给予学生个性化的成年纪念。全场进行了导师明信片转交活动，全体高三学生翻阅明信片，用心感受导师的期望。

随后，高三年级部主任江农老师代表高三全体导师发言。江老师以殷殷期待和谆谆教导激励同学们。高三(6)班王思懿与高三(13)班辰辰同学倾情合唱《灯火里的中国》，以歌颂新时代伟大的中国梦，抒发了青年学子关于青春的远大畅想与对未来的无限向往之情。

活动接近尾声，高德品校长为学生代表佩戴成人帽并完成“拨穗”仪式，寓意着高三学子即将学有所成、踔厉奋发，踏上新征程；刘洪副检察长为班级代表赠送《中华人民共和国宪法》，嘱咐高三学子即将独立担责、肩负使命，谨守公民心。台下，各班班主任、学生导师及家长代表为班级所有学生佩戴成人帽、拨穗，并赠送书籍及学校纪念章。在十八岁成年之时，同学们以一个中华人民共和国公民的名义，手持《中华人民共和国宪法》、面对国旗，在陆圣嘉老师领誓下，庄严宣誓。

青春正在燃烧，梦想已在路上。怀揣着自己的梦想、家人的祝福、老师的教诲和同学的鼓励，相信华东师范大学松江实验高级中学的学子们将会用最好的青春答卷为 18 岁增添荣光。

2023 年 4 月 21 日，以“感恩担当向未来 踔厉奋发新征程”为主题的华东师范大学松江实验高级中学 2023 届高三学生十八岁成人仪式于学校操场隆重召开。松江区委副书记、区人民检察院副检察长、校法治副校长刘洪，上海市特级校长、正高级教师、华东师范大学松江实验高级中学校长高德品，校党总支书记邢丹萍，副校长沈勤，副校长沈雅琼，工会主席沈斌，校家委会主任金利峰，校家委会副主任费先红，家长代表及高三年级全体师生共同参与典礼。国旗为证，成人立志，本次成人礼在庄严的国歌声中拉开序幕。

### 长辈关怀，寄无限期望

活动伊始，高德品校长致辞，表达了对同学们步入成年人行列的祝贺，同时寄语同学们要铭记青春、感恩恩情。随后，松江区人民检察院刘洪副检察长勉励同学们，希望同学们能够留下无愧于这个时代的青春答卷，激励同学们成为一个敢于担当、坚守责任的新时代青年。

接下来，高三(12)班朱妍同学代表全体高三学子说出了大家内心最深情的话语；高三(13)班金全同学爸爸、校家委会主任金利峰代表全体高三三家发言，朴素的语言蕴含着无限的期望与祝福。

为纪念十八岁成人这一最珍贵的时刻，家长

# 大美青溪 伴我成长

## 奉贤区中小学新成长班集体创建展示活动在青村小学举行

近日，“大美青溪 伴我成长”奉贤区中小学新成长班集体创建展示活动(青村镇专场)在青村小学举行。奉贤区教育工作党委委员、区教育局副局长周英，青村镇副镇长唐群燕，区教育学院副院长张竹林出席活动。局德育活动科、区教育学院教发中心相关人员，各镇(街道、开发区、头桥集团)教管办主任，青村镇各中小学校校长，区各中小学德育分管领导、德育主任，区班主任中心组成员，钱红名师工作室学员，区骨干班主任代表及青村镇家委会成员参加活动。活动特邀上海市德育特级教师、浦东新区德育研究员姚瑜洁及浦东新区班主任工作室主持人团队参加。主题交流环节由明德外国语小学张敏主持。

青村小学、明德外国语小学、钱桥学校、青溪·青村联合中学等学校设置了互动体验式展台，呈现各自的课程成果。青村小学的“溪韵黄梅”“舞韵莲湘”表演展示了传统文化的无限魅力，吸引了大家的目光；“水生生态瓶”“校园泥吧”“趣味刻纸”彰显了孩子们爱自然、爱生活的情感。明德外国语小的“神奇泥塑”“笔墨扇舞”用创意的方式展现孩子们的童心与美感。钱桥学校的钩编艺术、核桃装饰品用灵巧的技艺探寻地方“锦绣黄桃”文化，传承非遗美学。青溪·青村联合中学的“桥史乡韵”“戏曲卡通”多维度呈现青溪古桥文化。

各校带来了新成长班集体的特色活动。明德外国语小学蔡瑾执教主题班会《我们都是“追光者”》；钱桥学校姚文翠执教主题班会《以文育人 桃润我心》；青溪中学沈林带领学生以《“五有”学子探青村》为题汇报项目化学习成果；青村中学宋赞执教主题班会《桥史乡韵 见证成长》；青村小学的班主任团队以《翔梦新时代 成就新成长》为题，通过五个片段，分享“项目化”赋予班级成长新动能、增力班主任队伍建设的探索实践。

在集中交流环节，与会人员一起欣赏了《大美青溪 伴我成长》主题短片。唐群燕致欢迎辞，对专家、领导及教育同行表示感谢，向辛勤耕耘培育祖国下一代的老师们致以崇高的敬意，鼓励

学校持续推进新成长班集体创建工作，为新时代每一个学生的新成长，砥砺前行，打造南上海品质教育的新桃源，为青村高质量发展蓄势赋能。

青村小学校长赵鹰以“项目驱动赋能新成长班集体建设”为题作交流。青村小学围绕项目确定、规划、审定、实施、评估、展示“六步法”，通过环环相扣、步步呼应的实施路径，将“新成长教育理念”转化为学校的教育实践，从而激发班级建设活力、提升班主任育人能力、促进学生多元发展。

钱桥学校张丽丽团队以“践行桃文化课程培育金爱心学子”为主题作交流；青溪中学校长薛晨红以“建设‘清正’班集体 打造‘五有’育人场”为主题作交流。

姚瑜洁高度评价本次活动，认为活动前期有标准、中间有抓手、后期有成果。

周英对本次活动的充分肯定，她希望在推进新成长班集体建设的过程中，要发挥星级班主任的作用，加强集团协同联动；健全班主任评选机制，提炼新成长班集体的建设成果。

创新推进新成长班集体建设，激发每一个学生的成长活力，让班集体洋溢成长气息，成为师生共同成长的精神家园和美好乐园，是新成长教育理念下班集体建设的目标，也是教育人的共同期盼。新成长班集体建设的探索之路已经起步，虽然任重道远，但我们坚信只要不忘初心、永葆真心、坚定信心，必定会收获一路繁花一路幸福。



# 陶润童心 乐享童年

## 嘉定区清河路幼儿园举行陈丽老师教学展示活动

4 月 21 日上午，嘉定区清河路幼儿园开展“陶润童心 乐享童年”陈丽老师教学展示活动。上海市特级教师、正高级教师、特级校长、联谊会秘书长方培君，上海市特级教师、特级校长、正高级教师风光宇，上海市特级教师、特级园长、正高级教师高一敏，上海市特级教师、特级园长、正高级教师郑惠萍，区教育局党委书记、院长许晓芳，区教育学院副院长花洁、丁馨，区教育事务服务中心副主任李珊珊，上海师范大学天华学前教育学院副院长徐娟，以及教育系统高端人才研修班班主任苏宏等出席本次活动。

现场展示环节以“玩陶创想家”“创想小达人”“香香乐园”“积木总动员”“春田花花音乐会”等 10 个户外互动拉开展示活动的帷幕。清幼教师以“玩”为方式，以“陶”为媒介，将艺术、生活、科学、运动等充分融合，支持幼儿自主学习。孩子们持续探索、创意制作、大胆表现，享受童年的快乐，收获成功的喜悦，充分展现清幼孩子们乐玩、善玩、创玩的风采。

许晓芳以“简约而不简单”评价清河路幼儿园处处充满教育生机的办园实践。从教师与幼儿的关系、幼儿园的环境创设等方面，诠释清幼“儿童视角”的落地。同时，从“环境创设”“需求订单”“展示平台”三方面，肯定园长陈丽作为管理者的思考、实践和智慧。她指出，作为一名教育工作者，要在可处作为，在作为处尽为，做一个智慧的管理者、学习者。

经验交流环节中，园长陈丽分享了故事《让幼儿乐玩、善玩、创玩——在“玩陶乐”课程实践中支持幼儿自主学习》，通过三个环节，充分整合利用在地资源，给予孩子更多元更深度的学习经历与体验，助力幼儿创玩，将玩陶活动中提炼的“乐玩、善玩、创玩”经验，反哺到共同性课程实施中，让孩子们的主导学习发生在一日活动中。

副园长高婷婷讲述学习故事《游陶馆》，通过心愿卡片，收集幼儿玩陶前的想法与问题，倾听幼儿玩陶中的故事。以幼儿的问题与想法为起点，调整玩陶活动内容，引发孩子们的进一步探索。

区骨干徐芳老师的学习故事《桥》介绍了孩



子们“收集桥”“制作桥”“探秘桥”的全过程。结合幼儿的年龄特点和学习方式，以关注幼儿体验、推动幼儿探究、引发幼儿互动等方式开展玩陶实践，积累玩的方法和经验，助力幼儿从玩中学会思考。

郑惠萍从“幼儿发展优先”理念出发，从儿童的发展角度进行点评。例举“搭桥”“陶瓶插花”“乌龟赛跑”等三个故事，肯定幼儿在现场活动中表现出来的主动、积极、专注、自信的学习品质；肯定清幼教师团队能与幼儿共玩同乐、共玩同研的精神；肯定陈丽的课程领导力是有高度的，通过挖掘教育经验，融合拓展幼儿园的办园理念，着眼于幼儿的长远获益，在游戏中培养有创造力的儿童。

高一敏结合《上海市幼儿园办园质量评价指南》剖析清河路幼儿园在办园环境创设、办园理念与具体教学实践等方面的亮点，针对幼儿专注力、探究力与合作力的培养提出真知灼见，鼓励清幼人再接再厉。

本次展示活动，通过现场活动与经验交流，总结教师的教学经验，提升了教师素养和专业能力，促进了教师的专业发展。

区教育系统高端人才研修班的学员们，区“雁群发展项目”新手园长组的园长们，姐妹园的园长和老师们，清河路幼儿园家长代表们，以及天华学院学前教育专业的同学们都参加了此次活动。

# 上海体育学院党委副书记、中国乒乓球学院党委书记杨玲一行 调研上海体育学院附属中学

4 月 18 日，上海体育学院党委副书记、中国乒乓球学院党委书记杨玲调研上海体育学院附属中学。杨浦区教育局副局长曾除非，上海体育学院体育教育学院副院长、上海体育学院附属中学副校长朱昆陪同调研。

杨玲充分肯定了学校这些年在“体教融合”特色办学方面取得的成绩，同时也对学校未来的发展提出了三点希望：一是希望学校充分把握教育综改和学校改扩建等契机，积极探索“体教融合”下优秀体育学生的培养长效机制；二是希望学校能够争取资源抓住机遇，在学校招生、运动员输送和体育一条龙项目布局等方面创新实践，寻找突破；三是希望学校进一步深化和上海体院在课程建设、师资培训、场地资源等方面的合作，打造出“体教融合”特色办学品牌。杨玲表示，在附中今后的特色办学之路上，上海体育学院一如既往地给予关心、支持和帮助，上海体育学院和理事会也将一直是附中的坚强后盾。

曾除非表示，在“十四五”期间，区教育局将

继续在各个方面支撑学校的特色发展，也希望学校继续在研究深化特色上下功夫，用好校内外各类资源，完成青少年体育人才贯通式培养体制机制的研究。

杨玲一行参观了学校“博博人文体育中心”，了解了学校创新实验室和相关课程的建设。在随后的调研会上，马晓东校长向体院领导介绍了学校的基本情况以及近几年在“体教融合”特色办学方面开展的实践和取得的成效。

